

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Septiembre 17.

BUQUES A LA VISTA

Por noticias particulares se sabe que en las costas de Galicia se han visto numerosos buques de guerra que se supone sean rusos.

NOTICIA DESMENTIDA

El Correo Español, órgano del partido carlista, desmiente de la manera más categórica lo publicado por algunos periódicos sobre desaliento en el partido.

ACTUALIDADES

En un artículo titulado Un peligro, refiriéndose á la anexión, dice El Nuevo País:

Más para que esa solución triunfase, sería necesario allanar antes los grandes obstáculos que levantan, aquí el amor á la independencia, y allá el interés del sistema proteccionista. Este último es sólido, firme, potentísimo; y únicamente cabría la imposibilidad de debilitarlo y abrir brecha en él, si se presentara á combatirle otro interés genuinamente norteamericano; interés que no es fantástico, sino que ha nacido ya, respira, se mueve, y lentamente va creciendo y vigorizándose. Esas manifestaciones de vida pueden verse observando el proceso invasor que está siguiendo su curso en toda la Isla. Gran parte del suelo pertenece ya á propietarios americanos; nuevas industrias agrícolas han sido creadas por americanos de americanos son en la actualidad muchas vegas y casi todas las fábricas y marcas de tabacos más acreditadas; á manos americanas han pasado empresas mineras y ferroviarias, y no tardarán en pasar también las que hoy pertenecen á otros extranjeros; y por último; grandes ingenios centrales y extensas colonias de caña aparecen inscriptos en los Registros de la Propiedad á nombre de ciudadanos americanos.

Cuando más de la mitad, las tres cuartas partes de los ingenios estén bajo el dominio de esos extranjeros, y á ellos perteneciera también el mayor número de las industrias derivadas de la agricultura que en Cuba se explotan, habrá surgido un poderoso interés americano que sabrá combatir, atacar, defenderse, aquí y en los Estados Unidos, con armas tan bien templadas como las que esgrimen los proteccionistas, con argumentos simpáticos y agradables á la gran masa del pueblo consumidor, porque la introducción de dos ó más millones de toneladas de azúcar sin pagar derechos en las Aduanas y de la 1 a 3 de la tarde. Se facilitan gratis prospectos, reglamentos y plan de estudios. Habana y Septiembre 1.º de 1904.—El Secretario, EDUARDO A. PEYRELLADE. 10732 alt 261A-g 1

den atención, porque la tienen exclusivamente fija en las mezquinas luchas de egoísmos que los dividen, dejando en peligro la personalidad de Cuba como nación independiente. Puede ser que nuestros políticos no paren su atención en el peligro que el colega señala; pero suponiendo que procediesen de otro modo, partiendo del supuesto de que se preocupasen seriamente de "ese proceso que se está desarrollando á la vista de todos" ¿podrían evitar el peligro? Precipitarlo sería fácil, pues para ello no habría más que levantar unas cuantas partidas ó dejar que el vómito negro volviera á enseñorearse de la Habana, pero retardarlo y menos evitarlo no está en manos de nuestros políticos. Ellos nada pueden contra el destino manifiesto. Por eso, ante el peligro inevitable, se encogen de hombros y dicen, como los discípulos de Epicuro: "Comamos y bebamos que mañana moriremos." Lo malo del caso es que la mayoría del país no encuentra compensación á los males presentes y futuros en los banquetes del presupuesto. Y que menos han de encontrarlos sus hijos y los hijos de sus hijos. Entretanto vamos caminando hacia la celebridad por el camino del crimen, á pesar de los loables esfuerzos del coronel Aranda. Ayer eran dos hembras celosas que peleaban á puñaladas, hasta quedar una exánime, ante el objeto de su amor que presenciaba el lance, risueño y satisfecho. Hoy van gritando por ahí: Los dramas del adulterio; diez y seis puñaladas; premeditación, ensañamiento, perfecta tranquilidad. Y al mismo tiempo avisan del Vedado que allá junto al Cementerio, á la sombra de unas matas, se halla el cadáver de un hombre, que al parecer se ha suicidado. Y la prensa de información publica la historia gloriosa de las víctimas y de los victimarios y sus retratos y los retratos de los cuchillos y de las heridas sangrientas y de las entrañas palpitantes..... La verdad es que valiendo tan poco la vida ¿quién no se mata ó no asesina al prójimo para salir de la oscuridad y hacerse célebre, si quiera sea por el breve término de una semana? Y la prensa de información ¿qué ha de hacer, si la masa electoral gusta, más que nada, de las descripciones calientes de crímenes horrendos y de todo lo que huele á ferocidad primitiva?

DESDE WASHINGTON

10 de Septiembre.

Hay en el New York Herald, de hoy, un largo telegrama de Washington, que no tiene desperdicio; en él se explica cómo y por qué ya en los Estados Unidos se comienza á querer mal á los japoneses. Como yo sigo siendo "ebanista", como el francés del cuento; como no soy ni ruso ni japonés, he de hacer constar que ese principio de malquerencia, de que habla el Herald, se limita, por ahora, á los marinos americanos y á los paisanos americanos establecidos en Filipinas. Estos últimos tienen la sospecha—que me parece justificada—de que los japoneses aspiran á apoderarse del Archipiélago. Lo que se alega contra ellos—por los mismos que los celebraban tanto meses atrás—es muy curioso: que son demasiado valientes y que lo hacen demasiado bien. Se les lleva á mal que prefieran morir á rendirse y se califica esto de barbarie. Antes se llamaba heroísmo sublime. También se dice que Togo no es tan audaz como se cree y que ha combatido de lejos y que ha procurado salvar sus barcos; y como se agrega, para probar la parte flaca del japonés, que éste no tiene escuadra de reserva, lo que resulta es un elogio para Togo, que ha sabido hacer daño al enemigo y conservar casi intacta su fuerza. Hay en estas críticas algo que revela la presencia del "mayor monstruo, los celos", como dijo el gran poeta castellano. Los amigos que el Japon tiene aquí, estaban dispuestos á exagerar sus éxitos, unos por política, otros por sport. Ahora, los contraria, sobre todo, á los marinos, que esos éxitos sean verdaderos y que hayan puesto á los japoneses como gente de mar, no ya á la altura de los rusos, sino al nivel de los americanos y de los ingleses; y por encima de estos dos pueblos, cuanto al desprecio á la vida. Han eclipsado las operaciones navales americanas de 1898 contra España; operaciones de mérito técnico, sin duda alguna, pero que carecieron del elemento heroico, y en las que una gran potencia venció á una nación mucho menos fuerte que ella. Los japoneses se han atrevido con un imperio colosal; y sus hazañas solo se pueden comparar con las de Federico contra la coalición, ó con las dos últimas campañas de Napoleón contra otra coalición; campañas de las cuales salió él derrotado, pero el pueblo francés cubierto de gloria. Aunque, ahora, el Japon, después de ganar batallas, perdiera la última, y con ella, la guerra, su papel militar de mar y tierra, se seguiría cotizando alto. Por lo que ha hecho contra Rusia, se puede formar idea de lo que haría contra Francia en la Indo China ó contra los Estados Unidos en Filipinas. Nótese que Rusia es la única nación que puede enviar ejércitos, por tierra, al Esta de Asia; caminarán despacio, pero llegarán por tierra y tienen guardadas las espaldas. Las demás naciones, para poner tropas allí, necesitan embarcadas; y tardarán muchos días, mientras que los japoneses irán en unos cuantos. Si aspiran ó no á la posesión de Filipinas, eso se verá cuando se liquide esta guerra; caso de que el Japon no saque de ella todo el territorio que le hace falta, lo buscará donde lo hay; y ninguno mejor y tan próximo como el Archipiélago. La gratitud por el apoyo moral que aquí se le ha dado,

no le impedirá despojar á los americanos, porque las naciones no son, ni pueden ser, agradecidas. Si lo fueran, los Estados Unidos no hubieran olvidado que los Borbones de Francia y de España les ayudaron á hacerse independientes. Pero, en fin, como estos son eventos, si no muy lejanos, para dentro de algunos años, los Estados Unidos tienen tiempo por delante para aumentar su escuadra ó para venderle las Filipinas al Japon. Si las quieren conservar á toda costa, tendrán que gastar un dinero, porque los armamentos cuestan mucho. En este país, desde la guerra del 98, los gastos públicos han subido y prometen seguir subiendo. De 365 millones de pesos—números redondos—que fueron el año 97, han llegado en 1904, á 882 millones. Ciertamente la población también ha pasado de 71 millones de habitantes á 81; pero, como observa el Evening Post en un notable artículo dedicado á este tema, á lo que hay que mirar es á lo que se paga por habitante. En 1896 fué 5 pesos 1 centavo; en 1904 es 7 pesos 14 centavos. El ejército cuesta 6 millones de pesos más que en 1903 y la marina 12 millones. Pero estos no son más que piquitos para ir haciendo boca; dentro de algunos años, los gastos militares serán de mucha cuantía, si los Estados Unidos han de conservar su posición como potencia "mundial", y, para dotarlos, habrá que aligerar los gastos civiles ó recargar los impuestos. De este aspecto del imperialismo intentan sacar partido los demócratas para combatir á los republicanos; es dudoso que logren producir efecto en la opinión por ser ya tarde para desandar lo andado y renunciar á la acción exterior. X. Y. Z.

LIGA AGRARIA

En la sesión del día 3 de Septiembre se acordó que el Presidente, doctor Gabriel Casuso, remitiera al periódico El Avisador Comercial una comunicación protestando contra las injustas acusaciones que dicha importante publicación formula contra la "Liga Agraria", acusándola de no ocuparse del problema de la inmigración. Con agrado me fué aceptada la oferta del señor Director de El Mundo, poniendo las columnas de su periódico á la disposición de la "Liga Agraria." Fueron aceptadas las propuestas de nuevos socios. Se acordó continuar los trabajos que están realizando, sobre el nuevo amillaramiento, y que en su oportunidad se convoque á los hacendados para convenir un plan armónico de defensa de los intereses agrícolas. Además se convino en llamar la atención de los hacendados sobre la conveniencia de que estén representados en las Juntas de Amillaramientos.

Santander

Agosto 27 de 1904.

En diez días y unas cuantas horas más nos ha llevado de la Habana á la Coruña el vapor Normandie, de la Compañía Trasatlántica francesa. Las inmejorables condiciones de tan hermoso buque y la apacible tranquilidad del Atlántico, contribuyeron á que fuese lo más agradable posible un viaje siempre lleno de molestias para los que no se encuentran en su elemento sobre las movibles olas. Hasta los mares del Nor-

te de España, siempre ásperos y de la dura condición de aquellos cántabros que no pudieron ser dominados por el poder de Roma, se mostraron igualmente apacibles y la travesía de la Coruña á Santander, puso feliz remate á tan afortunado viaje. Sin pretender describir á Santander, á uno de los puertos españoles más conocidos de los cubanos, no puedo menos de expresar el efecto agradable que me hizo desde la cubierta del Normandie, verla aparecer entre las brumas de la mañana y apenas dorada por los primeros reflejos de la aurora, impresión que se robusteció al pisar la ciudad y al visitar la encantadora playa del Sardineiro. Un Santander limpio, moderno y hasta monumental con bellos paseos y espléndidas construcciones en la ciudad próxima al mar y caprichosos y ricos chalets en sus pintorescos contornos, ha sustituido al Santander antiguo, sentido y pintado por Pereda. Muchos dirán tal vez que aquel Santander, el de Solileza, es más artístico ó más poético; yo respeto ese sentir sin comprender porque ha de ser solamente poético ó artístico lo vetusto, pero prefiero la ciudad modernizada y cuenta que me tengo por muy sensible á los encantos de la poesía.

El arte, la poesía ¿quién puede monopolizarlos, ni asegurar que se encierren bajo formas determinadas? No es posible negar ni yo lo pretendo, que de las ruinas de una triste calleja ó de un torreón ennegrecido por el tiempo, emanase ese soplo melancólico que hace soñar y pensar, esa atmósfera espiritual que forma el pasado, todo lo que fué y no puede volver; pero el arte, la poesía, están en todas partes, y lo mismo pueden encontrarse en las viviendas de otras edades que en las construcciones modernas, en el torreón almenado de un castillo señorial que en la alta chimenea que arroja al cielo torres de humo, como poderoso incienso del trabajo. Pereda malhumorado ha huido hacia la montaña maldiciendo del modernismo que invade su ciudad querida. No encuentra en el gallardo desenvolvimiento de Santander, la prueba del valer de los montañeses inteligentes y laboriosos que admiran al literato que se arroja á morir por sus predicaciones suicidas. Y de Santander no emana la melancólica poesía de la muerte, sino la robusta poesía de la vida.

La España nueva, la que marcha y quiere vivir, despierta, vigorosa, tonificada por la fuerte brisa del Cantábrico en toda la hermosa provincia santedanera. Despertar que debe mucho á un suelo privilegiado que no satisface con entregar al hombre sus verdes y sonrientes frutos le entrega sus entrañas de hierro que el trabajo convierte en oro; esfuerzo de la naturaleza que no sería fructífero si no se mostrasen los montañeses dignos de su suelo y unos sin abandonar la tierra y otros marchando á la América en busca de vigor para el espíritu y de elementos para el rudo combate, no contribuyesen con todas sus fuerzas á la gran obra del engrandecimiento patrio. Los ardientes rayos del sol de Cuba, tan potentes que doran las playas españolas, dan también elementos de vida á la región santedanera al igual de otras bellas regiones de España.

Todo esto contribuye á la formación de ese atractivo Santander que se empieza á admirar apenas se penetra en su rada y que sorprende á los que traen á España la impresión de tristes relatos y de leyendas apasionadas. En el fondo la ciudad con sus espléndidas construcciones, á la izquierda montañas que azulea la bruma, á la derecha ricas y artísticas viviendas, que graciosamente recorta el verde follaje. Entre todas se destaca el chalet de Bonito Pérez Galdós, original y gallarda construcción que corona el escudo editorial de las obras del insigne novelista y que se presenta al viajero como una advertencia y como una bella manifestación de la intelectualidad española, entre las viviendas que han levantado, la industria, el comercio, ó la riqueza acumulada. Ese palacete es producto del esfuerzo de un gran artista y da la ilusión de que no ha sido edificado con la piedra y el hierro sino dibujado por la pluma del ilustre literato español.

Me figuro que pocos, muy pocos santedaneros dejarán de mostrarse orgullosos de los progresos de su ciudad, no abominando del emigrante y del minero que han contribuido á embellecerla. De este orgullo no podrán eximirse ni aquellos mismos que solo viven para sus recuerdos y que no sienten más que ante los paisajes del pasado. Aunque es tan humana esa hostilidad á lo nuevo y ese apego á lo existente! El hombre apenas llega á la mitad de su camino vuelve los ojos fatigados y temerosos de lo desconocido que lo deslumbraba hacia los plácidos y amables lugares que conoció en su niñez y en su primera juventud. Esas sensaciones tan humanas hicieron pintar á Armando Palacio Valdés en su última imperfecta, pero muy sentida novela, las Asturias de su niñez como una feliz Arcadía, que vino á ennegrecer el minero avieso y vicioso al sustituir al blanco y sonrosado pastor. Bello es el contraste, pero será verdadero? Al contemplar los progresos de Santander, yo no siento la antitesis de unos y otros, sino la unión de todos, y me parece ver juntos al rudo pescador y al robusto minero, al sencillo aldeano y atrevido emigrante, laborando en una hermosa obra de progreso. Que me perdone Pereda, pero esto lo escribo en la habitación de un buen hotel desde donde contemplo el tráfico del puerto y el movimiento de la ciudad después de haberme detenido por la encantadora playa del Sardineiro. JAVIER ACEVEDO.

RUSIA Y EL JAPON EN EL TEATRO DE LA GUERRA PUERTO ARTURO Los obreros de la fábrica de torpedos de San Petersburgo que habían sido destacados en Puerto Arturo, acaban de regresar de dicha plaza y dan noticias interesantes de la situación. Entre otras cosas, dicen que ha sido un factor muy importante para la defensa de la plaza el hallazgo de un parque chino, en el cual se encontraron 300 cañones Krup, de grueso calibre, con unos 3,000 proyectiles para cada cañón. También se encontraron muchos fusiles, pero éstos no estaban en muy buen estado. En uno de los últimos combates fueron aisladas dos compañías de marineros del resto de las tropas. Estas dos compañías estuvieron durante 48 horas parapetadas sobre una colina y defendiéndose como leones de los japoneses que las tenían rodeadas por todas par-

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO

Los obreros de la fábrica de torpedos de San Petersburgo que habían sido destacados en Puerto Arturo, acaban de regresar de dicha plaza y dan noticias interesantes de la situación. Entre otras cosas, dicen que ha sido un factor muy importante para la defensa de la plaza el hallazgo de un parque chino, en el cual se encontraron 300 cañones Krup, de grueso calibre, con unos 3,000 proyectiles para cada cañón. También se encontraron muchos fusiles, pero éstos no estaban en muy buen estado. En uno de los últimos combates fueron aisladas dos compañías de marineros del resto de las tropas. Estas dos compañías estuvieron durante 48 horas parapetadas sobre una colina y defendiéndose como leones de los japoneses que las tenían rodeadas por todas par-

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquígrafa, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 11093 261-781

TEATRO ALHAMBRA. COMPAÑIA DE ZARZUELA. Función todas las noches. HOY A LAS OCHO: LA BRUJERIA. A las nueve: SALON REALISTA. A las diez: EL BOBO SERAFINITO. 11073 9 5c

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA. Premiado en la Exposición "Pan Americana." DIRECTOR: C. A. PEYRELLADE. En la Secretaría de este Instituto, Reina número 3, queda abierta, desde esta fecha, la inscripción de alumnos para el curso de 1904 á 1905, todos los días hábiles de 8 a 10 de la mañana y de 1 a 3 de la tarde. Se facilitan gratis prospectos, reglamentos y plan de estudios. Habana y Septiembre 1.º de 1904.—El Secretario, EDUARDO A. PEYRELLADE. 10732 alt 261A-g 1

LECCIONES DE PIANO por Gabriel de la Torre. 11118 GALIANO 23 1/2 261813 DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. C-1430 156-JI 19

SABAD 17 DE SEPTIEMBRE DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. EL BARQUILLERO. por Blanca Matrás y Pilar Chavez. A LAS NUEVE Y DIEZ. CONGRESO FEMINISTA. A LAS DIEZ Y DIEZ. DESPUES DE LA BODA. C-177 16 5

C. RAMENTOL El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 34 Suscursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULUETA TELEFONO NUMERO 351

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y mantecados. 1174 5

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA. Función por tandas 182 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905. C-177 16 5

Ramentol Siempre Benefactor!!! GRAN NOVEDAD! ¡MAGNIFICOS REGALOS! (en "El Trianon") Finísimas camisas de hilo ó piqué, que cuestan 15 francos á..... \$ 1-40 Sombreros de duros lijeros (bombines, desde 4..... \$ 6-00 Finísimos cuellos de hilo ó de algodón extra..... \$ 6-20 Sombreros de seda lijeros click y sombreros copa..... \$ 10-00 Sombreros de paja alta novedad desde 70 cts á..... \$ 2-50 Sombreros legítimos jipijapas, de 2 á..... \$ 50-00 Gran surtido de objetos de fantasía.—Especialidad en corbatas inglesas, Paraguas y Abanicos. \$ 4-00

LA MODA, NEPTUNO 77. SEDERIA, PERFUMERIA, TEJIDOS, CONFECCIONES, ARTICULOS DE FANTASIA Y NOVEDAD. Nuevas remesas recibidas por el último vapor francés que ofrecemos al público á precios infinitamente reducidos. Consecuentes con nuestros propósitos de ofrecer lo más nuevo, lo más moderno que la moda impone, á precios sin competencia, hoy ofrecemos al público un inmenso surtido de Encajes de última novedad. Entredoses de gran fantasía. Y un inmenso surtido de artículos del giro á precios infinitamente reducidos. DEPOSITO DE ENCAJES DE HILO Y MANTELERIA GALLEGA. C-960 alt 156-1M7

... A LOS ANCIANOS ... cansados de tomar medicinas para sus achaques sin que encuentren alivio, recomendamos la FORMULA DE DUFFY, que es su mejor remedio. De venta en todas las Droguerías y Farmacias. C 1111 14

CALMA Y CALORES

Al anunciarnos el calendario que hoy entra la Luna... el confidente de los enamorados... en el cuarto creciente, añado que refinará calma y calores.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK
Extracto de la Revista Azucarera de los señores Czarnikow, Mac Dougal y G. del 9 del actual:

Tras la actividad de la semana pasada vino un periodo de calma, y apenas se ha operado esta semana. Pequeños lotes de centrifugas de Surinam y Antillas menores que se ofrecen a 4 5-10c.

La remolacha cerró la semana pasada a 10s. 7/8 para Septiembre y 11s. para Octubre, y siguió de alza hasta el 6 del presente, en cuyo día se cotizó a 10s. 10/8 y a 11s. 13/8, respectivamente.

Table with 4 columns: País, 1904-5, M. P. O. Licit., 1903-4, Diferencia. Lists countries like Alemania, Austria, Francia, España, Bélgica, Holanda, and various sugar types.

Es de observar que la disminución mayor ha ocurrido en Rusia. Si bien es cierto que muy poco azúcar queda ya por llegar de los países cercanos, como Cuba, Puerto Rico y otras Antillas, también lo es que tienen que venir todavía 40,000 toneladas de remolacha, y que los arribos de Java de Septiembre a Diciembre inclusive serán probablemente el doble de lo que fueron en igual periodo del año pasado.

En balde quisiera oponer resistencia al reiterado encargo de mis queridos y benévolo compañeros, recordándoles el tentado diu quid ferre reusum quid valit humeri, de Horacio, y he aquí por qué soy el encargado de exponeros breve y concisamente los trabajos llevados a cabo por la Comisión organizadora de este festival, trabajos que, según veis, coronó el mayor éxito.

Previamente en estos tiempos de frío materialismo, conviene recordar los ideales caballerescos sintetizados por manera maravillosa en el triple lema de los Certámenes de la gaya ciencia: Fides, Patria, Amor, que no otra cosa aconsejó la insigne Madame de Staël: "purificad, decía, vuestra alma como un templo, si queréis que el ángel de los nobles pensamientos se digno descender a ella."

Cuba no volverá a ser un factor en el mercado hasta Enero, pues las existencias totales apenas llegan hoy a 31,000 toneladas, y con el azúcar ya vendido y embarcándose quedará reducida esta cantidad a una cifra muy pequeña.

FOLLETON (26)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA
NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
POR PONSON DU TERRAIL
PRIMERA PARTE
LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

El misterioso personaje movió la cabeza negativamente, y en sus labios dibujose una sonrisa burlesca; después agregó:

—El capitán Lemblin me injurió en otro tiempo una injuria sangrienta y quiero hacer de su honor la que él hizo con el mío; pisotearle. Ya veis que no pretendo salvar a ese miserable de merto.

—Pues qué es lo que deseáis? preguntó el barón frunciendo el ceño.

—Vengarme.

—Soy un miserable—dijo el general con cólera;—si el capitán os ultrajó, podéis haber vengado vuestro honor como cuadrá a caballeros y no emplear la delación como arma de combate.

Además, creyendo estoy que cuanto me habéis dicho es una impostura.

La cosecha de Louisiana como la remolacha doméstica han de salir al mercado lo más pronto posible. Continúa ofreciéndose azúcar de Louisiana para entrega a fines de Noviembre a un precio mucho más bajo que las cotizaciones actuales, para hasta ahora no sabemos que se haya llegado a cerrar ningún negocio.

Las cotizaciones oficiales siguen sin cambio, a 4-5/16c. las centrifugas 96%, 3% los mascabados 89% y 3% los azúcares de miel 89%; pero sería preciso hacer alguna concesión para vender centrifugas, aunque las otras dos clases si encontrarían compradores a los precios señalados. Desde la semana pasada las existencias en manos de los importadores se han reducido de 13,700 toneladas a unas 7,500, habiéndose vendido ya todo el azúcar de Haití que estaba en almacén.

Las 33,695 toneladas recibidas esta semana vinieron de:

Table with 2 columns: País, Toneladas. Lists Cuba, Puerto Rico, Antillas menores, Brasil, Hawaii, Filipinas, Java, and various types.

Refinado.—Este mercado ha seguido firme, y aunque las ventas han sido en pequeña escala, se ha continuado haciendo entregas regulares por cuenta de contratos anteriores.

Venta.—140 sacos azúcar de miel de Puerto Rico, de almácén, a 3 3/4c., base 89%, menos launchaje.

1,900 sacos centrifugas de Santo Domingo, por llegar, a 2.60 c., cfs. 95%

Los Juegos Florales de Avilés

Memoria leída en el Teatro-Circo por el Secretario de la Extensión Universitaria con motivo de los Juegos Florales.

SEÑORAS, SEÑORES:
Preguntado Aesclepiades de Myrlea, filósofo griego, sobre cuál era la empresa más árdua para el hombre, respondió al punto que la de dirigirse al público por vez primera. Y nadie como yo comprende la verdad que esta sentencia encierra al contemplar esta revista del aspecto deslumbrante de esta sala, en la que reverbera la belleza, centellea el arte y resplandece la gracia.

En balde quisiera oponer resistencia al reiterado encargo de mis queridos y benévolo compañeros, recordándoles el tentado diu quid ferre reusum quid valit humeri, de Horacio, y he aquí por qué soy el encargado de exponeros breve y concisamente los trabajos llevados a cabo por la Comisión organizadora de este festival, trabajos que, según veis, coronó el mayor éxito.

Previamente en estos tiempos de frío materialismo, conviene recordar los ideales caballerescos sintetizados por manera maravillosa en el triple lema de los Certámenes de la gaya ciencia: Fides, Patria, Amor, que no otra cosa aconsejó la insigne Madame de Staël: "purificad, decía, vuestra alma como un templo, si queréis que el ángel de los nobles pensamientos se digno descender a ella."

Fiesta grande, conmovedora y sublime esta que celebramos, porque en ella se rinde pleitesía a la Fé, la virtud más alta; la Patria, el sentimiento más noble; el Amor.

De todas las ciencias es la que más me interesa, puesto que conocéis al marido de la amante del capitán. Y aun que así sea—respondió el general—no os a mí a quien interesa; por tanto, podéis habérselo ido a contar al marido que es el interesado.

—Eso es precisamente lo que he hecho; contárselo al interesado; y eso sois vos, mi general.

Un rayo caído a los pies del barón no le hubiese causado el efecto que aquella terrible revelación; creyó volver loco, y su rostro tomó una expresión de feroz tal, que el aventurero temió por su vida y se replegó hacia la puerta de la tienda.

Con la ligereza del tigre saltó sobre él, y cogiéndole con ambos manos por el cuello, le gritó el general con voz descompuesta por la cólera:

—Miserable! di que has mentado o te hago pedazos como a un asqueroso reptil. Y al decir esto, amartilló una pistola que al alcance de su mano estaba.

—Mi general—repuso con voz ahogada por el espanto el aventurero—calmaos; nada resolveréis matándome; cuanto os he dicho es verdad. La prueba de que no he mentado la tengo en mi poder y os la puedo mostrar.

—Venga pronto esa prueba—rugió el barón.

El desconocido, que había vuelto a recobrar su sangre fría, sacó de su

bolso una cartera, de la que extrajo una carta que entregó al general; dejó este la pistola sobre la mesa y dirigió una ávida mirada a la letra del sobre.

De su garganta salió un grito ronco y salvaje; había reconocido la letra de María.

Con terrible calma leyó toda la carta; cada palabra que leía, era un dardo que se clavaba en su corazón.

Terminada la lectura, volvióse hacia aquel hombre fatal, y le dijo con aterradora calma:

—Salid pronto de aquí miserable! Si no queréis que olvidando la palabra empeñada, os mande fusilar.

En una voz solas el general con su dolor, cayó de rodillas y aquel hombre, que era valiente hasta la temeridad, lloró como un niño, exclamando: —¡Oh! María... María, y yo que te creía tan pura como el ángel de la castidad...

XVI.
Tres fueron los días de mortal angustia que pasó el general a bordo del "Nestor", que era el nombre del navío que lo conducía a Francia.

Momento hubo en que aquel bravo soldado se arrepentía de haber abandonado las africanas tierras, donde una bala enemiga podía haber dado fin de su vida, ahorrándose así el horrible martirio de vivir bajo el peso

de aquellos conocidos y oportunistas versos del Rabbi D. Sauto de Carrión, oportunistas por lo que se refiere a mi persona:

Por nacer en espino que pierda, ni el buen vino por salir de armiento. Ni vale el azar menos porque en vil nido siga, ni los ejemplos buenos porque judío los diga. He dicho.

JULIÁN ORDOZ.

CRONIQUELLA

Es una de las más preciadas frutas, no ya de Cuba, sino del mundo entero. Tiene juntamente con su dulzura, el aroma delicado que incita a saborearla con deleite. Si todo el año hubiese anones, como hay plátanos y guayabas, de seguro que no bastarían a su consumo, por abundante que fuese la cotidiana cosecha. Pero tiene su época, como el mango, la piña y el aguacate. La época del anón es la presente, y los que quieren que su paladar se deleite, jódole van a buscarlo! Pues a su verdadera, a su genuina casa, a la que lleva por nombre El Anón del Prado.

Y no podrían ir a otra parte mejor, porque si nobleza obliga, Cajigas y Alvarez, los dueños del popular establecimiento de Prado entre Neptuno y Virtudes, están obligados a tener—y tienen siempre—los más exquisitos anones que producen los campos de Cuba.

Hay que verlos primero, hay que saborearlos después, para convencerse de que los anones de El Anón del Prado constituyen la suprema delicia de los golosos. Y cuenta que no por ofrecer a su numerosísima y selecta clientela, los señores Cajigas y Alvarez, esos anones sin rival, descuidan otras frutas: ¡Que si quieren!... Allí, en su casa las hay lo mismo de Cuba que de California, que da gusto comerlas. Al lado del plátano, la piña, el mamey colorado y otras están la rica pera de agua, que se deshace en la boca, la redonda uva, el amarillo y pastoso melocotón, la ciruela claudia, etc., etc. Y con muchas de esas frutas se confeccionan allí refrescos y helados sabrosísimos.

Lo cual no impide que se pueda tomar en El Anón del Prado, ya el succulento sandwich, ya la leche pura, el buen café o el nutritivo chocolate de La Estrella.

Que es el mejor del mundo.

Gors y Kallmann.

Muy pronto llegará otra que bien podríamos llamar escudera alemana, compuesta de treinta famosos pianos de los afortunados Gors y Kallmann, de Berlín, con destino a su único representante, nuestro amigo el señor Giralt. Sin duda que estos afamados pianos,

gados, ya estaba informado el Papa de su viaje y de su propósito. Tan pronto como se presentaron delante de él, exclamó: "¡Ah, venis a darme gracias de haberme nombrado un hombre tan eminente!"

Los Canónigos no sabían qué decir. Y el Papa añadió: "Tenia que dar un buen puesto a este capuchino, y supongo que os alegraréis de mi elección. Estoy seguro de que este fraile dirigirá admirablemente la Diócesis".

Los Canónigos se repusieron. Uno de ellos se atrevió a hacer observar a Pío X que era tradición constante que el Vicario Capitalar fuese elegido entre las personas que forman el Cabildo, que fuese de buena familia y tuviese título de doctor.

—Pues bien!—dijo el Papa;—voy a contaros una historia:

"Vivía en la alta Italia un pobre Cura, sin ciencia ni brillante nacimiento, fué escogido para dirigir un Seminario, y pronto llegó a ser Obispo. Le repitieron: era de familia humilde y no poseía la borbolla de doctor.

"Muy luego, además, fué promovido para el gobierno de una Diócesis mayor, y después llegó a ser nombrado Cardenal y Patriarca. Y siempre, no obstante, era de baja alcurnia y no había llegado a doctor, y de ese pobre Cura han hecho el Papa".

Los Capitulares se hicieron cargo, y, sin insistir más, se volvieron a Palermo.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda a Otero y Colominas, San Rafael 32.

EL BALL

¿Qué el-luésitós alimentan las noyas quun bellas com joyas, a 'ball arrivant, tanta galants, que rendís se las miran, glatejan, suspiran, se 'n van y se giran, ananhi a la fl, com el ferro a l' imán!

Y pensar que ignocentas no crehuen, encare que ho vehuen, que son la alegró de 'ls galants, que no prou s' atrevixen en el 'l que pateixen, y 'ls bras ofereixen, un vals demanant, ó un pilé ó rigidó!

Pensaments com perlets divinas d' ideas verginas, per dins son cervell, ballan, saltan, broncejan, y volan, voltejan, rodoljan; y aixís s' aconsolan els dos que junts ballan: tant ella com ell.

La musica sens' ball, ¿qu' seria? Claros sense dia, ó flú sense mar. Y las notas, estrales claudas, fosfóreas, tapadas, jarnay estimadas: que sols nos atrauen veyentis brillar.

Quan criaturas entonan, a una, "La luna veuprana, vestida de dol,..." ó altres més infantils cantarelles a 'l bon Sol ó a estrelles, peló es el cant d' ellas qu' envia la Terra a 'ls estels, Lluna ó Sol.

Que també 'ls astres tals, se saludan, nodolan, y se mudan de lluch sense grán; y cal! Espay una plassa infinita, ahont tóts s' agita, tó balla, y palpita d'amor qu' estera, d'un amor qu' esca' Dna.

Il·lusions las que 'ls balls proporcionan, ideas nos donan d' un algo sens' fl. Volta y grouxa, amorosa nineta, com volta un planeta, y ab gronx de branqueta; y escolta musica, qu' es l' art més diví.

Movimènt, es calor; llum y vida; y a moure 'ns convida un toch musical.... Déu no parla cap llengua de 'ls homes: per Ell no hi ha idiomes; y en cósmichs diplomes, ab ritmes va escriure 'l delé universal.

Pensa, nena, gojosa, en la ditxa qu' a 'l cor que desitja Déu dona amantat: que si ets forta en virtut y puresa, tindrás la riquesa més gran, bon anes, d' esser ben volguda per tóta la gent.

Y a la fl heurás marit que t' estimi, que t' besí, que t' mimi com Déu té manat. Salta y volta, ab puresa divina, ab gracia angelina, y ab lley celestina; cantant com l' aucell que t' lina a l' costat.

ALFONS BRUTIAN, Mestre pùblich d' a Cuba, Habana, Juriol de 1904.

Un rasgo de Pío X
El correspondiente en Roma de la Karlsruher Zeitung cuenta el siguiente rasgo, de cuya autenticidad responde:

Habiendo fallecido el Arzobispo de Palermo, surgieron tales dificultades en el seno del Cabildo Catedral, que los canónigos no llegaban a entenderse para nombrar al nuevo Vicario Capitalar. Lo supo Pío X, y al punto, por telegrama, designó para este puesto a un Padre Capuchino, Cura de una parroquia de Palermo.

Produjose gran emoción entre los Capitulares, de cuyo seno se había previsto siempre esta alta dignidad. Enviaron una Comisión al Padre Santo, con encargo de suplicarle que volviera sobre su acuerdo.

Antes que llegasen a Roma los dele-

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Creativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada
DE RABELL.
RECOMIENDA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO.

LA EMINENCIA
GRAN CERTAMEN POPULAR
QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE.
Grandes regalos
SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS.
Premios Mensuales Extraordinarios.

del dolor que la infidelidad de Marta le producía. Otras veces, un sentimiento de venganza se posesionaba del general, y entonces anhela hallarse en París y matar al hombre que le había deshonrado robándole el amor de María. Creía el barón llegar a Marsella en sábado, pero un ligero temporal desvió al "Nestor" de su derrotero, y llegó un día después al puerto de su destino. Como era día festivo y las oficinas del puerto no estaban abiertas, hubo de resignarse a no partir hasta el día siguiente, a París. Hízose conducir al hotel de Empeñadores, y al ir a penetrar en él, dió un grito de sorpresa. Un caballero en traje de viaje se le había aproximado y tendiéndole la mano con franca distinción, le dijo: —Señor barón! vos en Francia, cuando yo os creía en Africa. —El caballero de Asti!—murmuró el general. —El mismo, señor barón—replicó el caballero con jovialidad. Como recordaron nuestros lectores, el caballero de Asti había concurrido a la primera reunión tenida por los compañeros de la espada y formaba por tanto, parte de ella. En el estado moral en que se hallaba el barón, acogió al caballero con esa benevolencia propia

de las personas que sufren y que desean hallar un amigo para confíarles su dolor. —De dónde venís?—le preguntó el general. —De Italia. —Y a qué punto os dirigís? —A París. —Y cuándo es la marcha? —Mañana, en mi silla de postas. —En ese caso he de solicitar de vos un favor, señor de Asti. —Estoy á vuestras órdenes, mi general. —Que me permitáis viajar en vuestra compañía. —Distinción es esa que me honra mucho, señor barón. El general consideró como una gran dicha poder viajar en compañía del caballero. Comieron juntos, y á despecho de sus costumbres aristocráticas, trató el barón de hallar el olvido momentáneo de sus penas en el fondo de una copa de Champagne, cosa que logró á medias. Por la noche propuso el señor de Asti al general, ir al teatro; una compañía italiana ponía en escena Semirámide. El barón aceptó. —Previendo que me acompañarías—dijo el señor de Asti—tomé con anticipación dos butacas de orquesta.

(Continúa)

